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БЕМРУСЮ легальним часопк
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Вячаслау ЛАЗІЦКІ

Арганізацьія вучэбнай дзейнасці па развіццю 
храналагічньїх уяуленняу і ведау вучняу 

пры вьівучзнні гісторьіі Беларусі у 6 класе

На уроках гісторьіі у 6 класе настаунік прадаужае фарміраваць навьікі работы з храналогіяй. 
Аутар прапануе комплекс метадау, прыёмау і сродкау ажыццяулення эфектыунай дзейнасці 

настауніка і вучняу па авалоданню храналагічньїмі ведамі і адпаведньїмі спосабамі 
вучэбнай дзейнасці пры вьівучзнні гісторьіі Беларусі у 6 класе.

Пры вьівучзнні гісторьіі Беларусі для вучняу 
6 класау вельмі важнае значэнне мае засваенне 
храналагічньїх ведау і фарміраванне адпаведных 
спосабау вучэбнай дзейнасці. Гэтыя веды у сіс- 
тэме школьных гістарьічньїх ведау цесна спалуча- 
юцца з факталагічньїмі і картаграфічньїмі. Ком- 
плекснае вывучэнне дат, фактау, іх лакалізацьія 
у гістарьічна-геаграфічнай прасторы садзейніча- 
юць фарміраванню умення не толькі сістзматьіза- 
ваць гістарьічньїя факты, але і аб’ектыуна асэнсоу- 
ваць іх, аналізавацьгістарьічнаемінулае. Веданне 
вучнямі храналогіі дазваляе зразумець сутнасць 
гістарьічнага працэсу, сфарміраваць сваё уласнае 
стауленне да мінулага і сучаснасці. Гэтыя аспекты 
настаунік абавязкова павінен улічваць пры мадэ- 
ляванні структуры вучэбнага занятку.

Характэрнай асаблівасцю развіцця хранала
гічньїх ведау вучняу з’яуляецца тое, што менавіта

з 6 класа пачынаецца сістзматьічнае вывучэнне 
гісторьіі Беларусі як вучэбнага прадмета, для яко- 
га характэрны цэласнасць, адносная пауната і ла- 
гічная завершанасць, калі працэс навучання ад- 
бываецца на падзейна-храналагічньїм узроуні1. 
Гэта стварае аптымальныя умовы для знаёмства 
вучняу з нацыянальным кампанентам школьных 
гістарьічньїх ведау, фарміруе у школьнікау устой- 
лівую сістзму ведау аб гістарьічньїм шляху, прой- 
дзеным беларускім народам.

Фарміраваць храналагічньїя веды і уменні 
у шасцікласнікау неабходна з улікам іх псіха- 
лагічнага развіцця. Настаунік павінен улічваць 
той факт, што іх асабістьі жыццёвы вопыт не су- 
адносіцца са шматвяковай гісторьіяй чалавецт- 
ва, гісторьіяй Айчыны. Таму вельмі важна фар
міраваць і развіваць храналагічньїя уяуленні і 
веды вучняу з дапамогай яркай прззентацьіі га- 

ЛАЗІЦКІ Вячаслау Лявонцьевіч.
Выконваючы абавязкі загадчыка кафедры гуманітарньїх навук, філасофіі і права Палескага 
дзяржаунага універсітзта, кандыдат педагагічньїх навук, дацзнт. Нарадзіуся у 1963 г. 
у г. Пінск. У 1989 г. закончыу гістарьічньї факультет БДУ. З 1989 г. па 2009 г. працавау 
настаунікам гісторьіі СШ № 1 Пінска. Мае вышэйшую кваліфікацьійную катэгорыю. У 
2009 г. абараніу кандыдацкую дысертацыю па тэме "Выкарыстанне электронных сродкау 
навучання падчас вывучэння гісторьіі Беларусі на трэцяй ступені агульнай сярэдняй 
адукацьіі". Займаецца даследаваннем укаранення інфармацьійньїх педагагічньїх 
тзхналогій у працэс навучання. Аутар больш за 50 навуковых публікацьій, у тым ліку ма- 
награфій "Навукова-метадычныя асновы выкарыстання ЭСН па сацьіяльна-гуманітарньїх 
дьісцьіплінах (на прыкладзе гісторьіі)" (Мн., 2009), "Электронны вучэбна-метадычны 
комплекс па дьісцьіплінах сацьіяльна-гуманітарнага цыкла. Навукова-метадычныя асновы 
складання і сістзмнага прымянення"(Мн., 2012).
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МЕТОДЫКА. ВОПЫТ

лоуных характарыстык гістарьічнага часу: лі- 
нейнасць, незваротнасць, адпаведная працягласцъ. 
Для гэтага настаунікам часцей за усё выкары- 
стоуваецца ужо знаёмы для вучняу сродак наву- 
чання — "стужка часу".

Як паказвае педагагічная практика, вучні 
прадуктыуна засвойваюць гістарьічньїя даты, 
калі яны маюць дачыненне да значных, цікавьіх 
і яркіх падзей. Такі спосаб засваення гістарьічна- 
га матэрыялу у найболыпай ступені уласцівьі для 
вучняу 6 і 7 класау, у якіх пераважае прадметна- 
вобразнае мысленне. Без дакладных і яскравих 
вобразау настауніку цяжка напоуніць патрэбным 
зместам фарміруемае у шасцікласніка уяуленне 
пра храналогію. Пад храналагічнмм уяуленнем 
мэтазгодна разумецъ пачуццёвыя вобразы па
дзей, з’яу, якія звязаны з успрыманнем часу і за- 
хоуваюцца у памяці без непасрэднага уздзеяння 
насвядомасцъ чалавека.

Неабходна адзначыцъ, што ужо пры вывучэн- 
ні шасцікласнікамі гісторьіі Беларусі далейшае 
фарміраванне храналагічньїх ведау адбываецца 
на аснове атрыманых ведау падчас вывучэння 
гісторьіі Старажытнага свету у 5 класе. У вуч
няу 6 класа ужо павінньї бьщь сфарміраваньї апор- 
ныя паняцці, засвоєнь! адзінкі летазлічзння: год, 
стагоддзе, эра, наша эра, да нашай эры. Падчас 
вывучэння у 5 класе тэмы "Лік гадоу у гісторьіі" 
школьнікі суадносілі ужо паняцці год — стагод
дзе — тысячагоддзе. Таму паутарыць вывучаны 
матэрыял можна на першым, уводным, уроку па 
гісторьіі Беларусі у 6 класе, выканаушы хранала- 
гічньїя заданы на стужцы часу.

За час вывучэння гісторьіі Беларусі у б КЛ8СЄ 
вучням неабходна авалодаць специальным! сію 
сабамі вучэбна-пазнавальнай дзейнасці, звязаны- 
мі з лакалізацьіяй гістарьічньїх падзей, з’яу, пра- 
цзсау у часе і прасторьг.

— называць даты гістарьічньїх падзей;
— вызначаць паслядоунасць і працягласць гі- 

старычных падзей;
— ведаць перыядызацыю гісторьіі Беларусі 

старажытных часоу і Сярэдневякоуя;
— суадносіць даты падзей гісторьіі Беларусі 

са стагоддзем;
— вызначаць узаемасувязі гістарьічньїх дат 

з гістарьічньїмі фактамі і гісторьїка-геаграфіч- 
най прасторай;

— складаць храналагічньїя веды і уяуленні у 
вызначаную сістзму гістарьічньїх ведау аб асноу- 
ных перыядах гістарьічнага развіцця беларуска- 
га народа;

— выкарыстоуваць засвоеныя храналагічньїя 
веды і сфарміраваньїя храналагічньїя уяуленні для 
пабудовы неабходных высноу і абагульненняу2.

Змест пікольнага курса гісторьіі уключае у ся- 
бе розныя па сваёй значнасці даты. Падчас выву

чэння гісторьіі Беларусі сярод гістарьічньїх дат 
неабходна вылучаць апорныя, якія маюць дачы
ненне да асноуных гістарьічньїх фактау і падзей. 
У вучэбным дапаможніку па гісторьіі Беларусі 
для 6 класа апорныя даты у тэксце пазначаны 
тлустым шрыфтам і прыведзены у метадычнай 
частцы дапаможніка "Асноуныядаты і падзеі’’3. 
Такая структура дазваляе вучням арыентавацца у 
вялікай колькасці гістарьічньїх дат, настауніку — 
акцэнтаваць увагу вучняу на найболып значных 
датах, а структураваную форму вучэбнага храна
лагічнага матэрыялу можна выкарыстоуваць для 
сістзматьізацьіі і замацавання ведау.

3 пункту гледжання педагагічнай навукі і ме- 
тодьікі выкладання гісторьіі алгарытм фарміра
вання у вучняу 6 класа храналагічньїх уяуленняу 
і засваення храналагічньїх ведау прадугледжвае:

— фарміраванне у вучняу матьівацьіі для за
сваення храналогіі у сістзме школьных гістарьіч- 
ных ведау;

— фарміраванне першасных храналагічньїх 
уяуленняу як асновы ажыццяулення працэсу за
сваення гістарьічнай храналогіі праз наглядна- 
вобразную прэзентацыю галоуных якасцей гі- 
старычнага часу і актуалізацьію атрыманых ве
дау па храналогіі і сфарміраваньїх храналагіч
ньїх уяуленняу;

— азнаямленне шасцікласнікау з храналагіч- 
ньімі ведамі па тых перыядах, якія будуць выву- 
чацца;

— уяуленне вучнямі факталагічнага зместу да
ты, якую неабходна засвоіць (іншьімі словамі ат- 
рыбутызацыя гістарьічнага факта з месцам, дзе ён 
ъдкЫусяі калі,пбостварэшААД-арыенп- 
ючай асновы дзеянняу);

— арганізацьія работы вучняу з гістарьічньї- 
мі датамі, ажыццяуленне кантролю за ходам ра
боты і яе вьінікам;

— засваенне асобных гістарьічньїх дат і фар
міраванне асабістьіх гістарьічньїх уяуленняу, а за- 
тым іх сістзматьізацьія;

— арганізацьія паступовага перах оду ад пакро- 
кавага кантролю да самакантролю, ад магчымай 
карзкцьіі вьінікау засваення вучнямі храналогіі 
з боку настауніка да вучнёускай самакарзкцьіі4.

Ажыццяуленне прапанаванага алгарытму пры 
вьівучзнні гісторьіі Беларусі у 6 класе павінна ад- 
бывацца праз эфектыуную арганізацьію дадзенага 
працэсу з дапамогай аптымальна падабраных на
стаунікам метадау, прыёмау і сродкау засваення 
храналагічньїх ведау.

Храналагічньїя веды можна засвойваць з да
памогай наступных метадау:

— раздзельны метад (спачатку ажыццяуляец- 
ца запамінанне даты, а затым устанауліваецца яе 
сувязь з канкрэтным фактам, падзеяй, гісторьїка- 
геаграфічнай прасторай);
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— кампактны (дата запамінаецца і адначасо- 
ва фарміруецца навык яе прымянення падчас вы- 
канання вучэбных заданняу);

— алгарьітмічньї (запамінанне дат і фарміра- 
ванне храналагічньїх уяуленняу, а таксама звяза- 
ных з імі вучэбных навыкау адбываюцца у працэ- 
се паслядоунага выканання алгарытму вучэбных 
дзеянняу — пакрокавых інструкцьій настауні- 
ка, якія канкрэтна апісваюць парадак дзеянняу 
школьнікау для дасягнення вучэбнай мэты)5.

Працэс фарміравання храналагічньїх уяулен
няу шасцікласнікау адбываецца эфектыуна, калі 
вызначаныя настаунікам тыповыя рысы ствара- 
емых вобразау асэнсоуваюцца вучнямі у якасці 
прыкмет канкрэтнай гістарьічнай падзеі і звяза- 
най з ёю датай. Вучні лягчэй засвойваюць гіста- 
рычныя даты, якія можна уявіць праз нагляд- 
насць і вобразнасць звязаных з імі падзей, фак- 
тау. Таму настауніку гісторьгі у 6 класе неабходна 
падабраць адпаведныя прыёмы і сродкі навучан- 
ня. У педагагічнай практыцы падчас выкладання 
гісторьіі шырока ужываюцца наступныя прыёмы 
стварэння храналагічньїх вобразау і уяуленняу: 
параунальны аналіз гістарьічнай падзеі ці фак
та, сюжэтнае апавяданне, апавяданне-загадка 
"Пра якую гістарьічную постаць ідзе гаворка?", 
гістарьічнае сачыненне на тэму 'Тэта адбылося 
у...", апісанне зместу мастацкага твораі інш. Пад
час тлумачэння новага матэрыялу, а таксама пры 
яго паутарзнні і сістзматьізацьіі настаунік гісто- 
рьіі можа выкарыстоуваць прыём складання лан- 
цужка: дата — падзея — вобраз (мастацкі выраз). 
Напрыклад, "3 сакавіка 1067г." — "бітванаНя- 
мізе" — "кроу, разбурэнне і нястачы — пра гзта 
напэуна ніколі не думала страла, якая была вы- 
пушчана з лука”. Мэтазгодна для стварэння воб- 
разнага уяулення працытаваць урывак са "Слова 
аб палку Ігаравьім": "На Нямізе галовы сцелюць 
снапамі, харалужньїмі малоцяць цапамі, жыц- 
цё кладуцъ на таку злюцела, веюць душу ад цела. 
Нямігі крывавыя берагі не збожжам бьілі засеяны 
зноу — засеяны косцьмірускіх сыноу"6. Уяуленні 
вучняу пры аналізе прыведзенага урыука павін- 
ны стымулявацца праз абуджэнне цікаунасці да 
вывучаемага гістарьічнага матэрыялу.

Каїптоуную дапамогу у арганізацьіі вучэбнай 
дзейнасці шасцікласнікау па засваенню хранала
гічньїх ведау акажа навучанне прыёмам працы з 
тэкстам вучэбнага дапаможніка: знайсці у канк- 
рэтным абзацы тэксту ці у пункце параграфа но- 
выя для вучняу даты, запісаць іх у сшытак у вы- 
глядзе храналагічнай табліцьі. У 6 класе вучням 
неабходна прадоужыць фарміраваць навык скла
дання сінхраністьічньїх табліц па гісторьгі.

Падчас тэматычнага абагульнення ці правя- 
дзення этапнага кантролю мэтазгодна выкары

стоуваць храналагічньїя дьіктоукі. У настауніка 
гісторьгі у дадзеным вьшадку існує вялікая пра- 
стора для канструявання заданняу тэставага ха- 
рактару, якія фарміруюць у вучняу уменні вызна- 
чаць паслядоунасць гістарьічньїх дат і суадносіць 
іх з падзеямі (гістарьічньїмі фактамі), імбнамі гі- 
старычных асоб і месцам дзеяння. Прапануем для 
прыкладу наступныя заданні.

І. Тэставае задание з выбарам адказу 
на праверку ведання дат і падзей.

I. Вызначыце храналагічньї перыяд, на праця- 
гу якога адбылося першае пранікненне першабыт- 
нага чалавека на тэрыторыю Беларусі:

а) 600 тыс. гадоу таму;
б) 100—35 тыс. гадоу таму;
в) 10—6 тыс. гадоу таму;
г) 5—3 тыс. гадоу таму.

II. Тэставыя заданні для праверкі умення 
вызначаць сінхроннасць фактау, суадносіць іх

з пэуным перыядам гістарьічнага развіцця.
1. Вызначыце, якія гістарьічньїя асобы бьілі 

сучаснікамі:
а ) Рагвалод і Уладзімір Святаславіч;
б) Рагнеда і Ефрасіння Полацкая;
в ) Усяслау Брачьіславіч і Уладзімір Манамах; 
г) Кірьіла Тураускі і Яраслау Мудры.
2. Вызначыце падзеі, якія адбьіліся у часы кня- 

жання у Полацку Усяслава Врачьіславіча:
а) бітва на Нямізе;
б) будауніцтва Полацкага Сафійскага сабора;
в) выгнанне полацкіх князёу у Візантьт;
г) заснаванне Полацкай епархіі.

III. Тэставыя заданні на вызначэнне 
храналагічнай паслядоунасці, праверкі ведання 
дат і падзей, фарміравання уменняу вызначаць 

іх паслядоунасць і узаемасувязі.

1. Правільна вызначыце паслядоунасць змены 
заняткау і спосабау апрацоукі зямлі старажыт- 
ным чалавекам:

а ) ворыунае земляробства;
б) збіральніцтва;
в) матычнае земляробства;
г) падсечна-агнявое земляробства.
2. Правільна вызначыце паслядоунасць змены 

прылад працы старажытнага чалавека:
а) барана-сукаватка;
б) матыка;
в) палка-капалка;
г ) рала.
3. Правільна вызначыце паслядоунасць з’яу- 

лення на гістарьічнай арэне полацкіх князёу:
а ) Брачыслау;
б)Ізяслау;
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вучням для фарміравання умения суадносіць гі- 
старычныя факты (падзеі) з пзуньїмі гістарьічньї- 
мі перьіядамі можна прапанаваць запоуніць пад- 
час вывучэння раздзела "Беларускія землі у ста- 
ражытныя часы" табліцу "Старажытны час".

Падчас правядзення зтапнага кантролю шасці- 
класнікам прапануецца самастойна, не карыстаю- 
чыся вучэбным дапаможнікам, запоуніць табліцу.

Старажытны час
Табліца

Каменны 
век

Бронзавы 
век

Жалезны 
век

палеаліт мезаліт неаліт

Дзейсным дыдактычным інструментам, які рэ- 
камендуецца настаунікам гісторьіі выкарыстоу- 
ваць на вучэбных занятках, з’яуляецца комплекс- 
нае мультымедыйнае вучэбнае выданне "Гісторьія 
Беларусі старажытных часоу", якое дазваляе ар- 
ганізаваць сістамнае вывучэнне курса нацыяналь- 
най гісторьіі вучнямі 6 класау. Яго падрыхтавау 
калектыу аутарау — С.В.Паноу, А.М.Бальїкіна, 
Д.М.Бузун, Л.С.Скакун, А.А.Качэванава, С.В.Бай
товій8. У адрозненне ад друкаванага вучэбнага ма- 
тэрыялу у дапаможніку электронны сродак наву- 
чання "Гісторьія Беларусі старажытных часоу" 
грунтуецца на праблемна-модульным прынцыпе. 
Кожная тэма уяуляе сабой адносна завершаны мо
дуль вучэбнай інфармацьіі, кожны з якіх асвятляе 
адну з праблем гістарьічнага развіцця першабытна- 
га грамадства на тэрыторьп Беларусі. Такое дыдак- 
тычнае забеспячэнне дазваляе фарміраваць і разві- 
ваць храналагічньїя уяуленні вучняу.

Такім чынам, для эфектыунай арганізацьіі 
працэсу фарміравання храналагічньїх ведау і уяу
ленняу у вучняу 6 класа настаунік гісторьіі павінен 
улічваць наступнае:

— фарміраванне і развіццб храналагічньїх 
уяуленняу, ведау павінна ажыццяуляцца у агуль- 
най сістзме арганізацьіі вучнёускай дзейнасці па 
засваенню шматкампанентнага комплексу вучэб
ных гістарьічньїх ведау і спосабау вучэбнай дзей
насці;

— фарміраванне храналагічньїх уяуленняу 
з’яуляецца вельмі складаным і працяглым працэ- 
сам паслядоунага раскрыцця якасных і колькас- 
ных асаблівасцей вывучаемых аб’ектау;

— працэс фарміравання храналагічньїх уяу
ленняу вучняу павінен абапіраецца на разумение 
імі якасцей часу і паступовае засваенне імі узае- 
масувязей гістарьічнай даты, гістарьічнага факта 
(падзеі) і гісторьїка-геаграфічнай прасторы;

— засваенне храналагічнага матэрыялу павін
на абапірацца на яркія наглядныя гістарьічньїя 
вобразы і уяуленні;

— у вучняу спачатку адбываецца засваенне 
асобных гістарьічньїх дат і фарміраванне асоб- 
ных гістарьічньїх уяуленняу, а затым іх сістзмьі;

— паспяховае фарміраванне храналагічньїх ве
дау і уменняу па гісторьіі Беларусі адбываецца ва 
узаемасувязі з вывучэннем усеагульнай гісторьіі;

— пры выбары канкрэтных прыёмау і сродкау 
выкладання храналагічнага матэрыялу на кож
ным асобным уроку неабходна абапірацца на ра
зумение характару гістарьічнага факта, яго мес- 
ца у гісторьіі і узаемасувязей з іншьімі гістарьіч- 
ньімі фактамі (падзеямі);

— сістзма навучання павінна фарміраваць у 
вучня уяуленне аб часе як шляху развіцця гіста- 
рычных падзей і датах як момантах гістарьічна- 
га развіцця.

Вызначаныя палажзнні неабходна улічваць 
у якасці метадычных умоу для павышэння эфек- 
тьіунасці працэсу фарміравання і развіцця хра
налагічньїх уяуленняу і ведау пры арганізацьіі 
і ажьіццяуленні гэтага спецьіфічнага віду вучэб
най дзейнасці вучняу пры вьівучзнні гісторьіі Бе- 
ларусі у 6 класе.
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